1.

Wstep do matematyki 8.

Cwiczenia V

(a) Przypuéémy, ze sprawdziliSmy pewien wzér dla
n = 2 i udowodniliSémy, ze dla dowolnego natu-
ralnego n, z prawdziwoéci tego wzoru dla liczby
n wynika jego prawdziwosé dla liczby 2n. Dla
jakich m mozemy ten wzér uwazaé za udowod-
niony?

Wiadomo, ze do pewnego zbioru A nalezy licz-
ba 3. Wiadomo réwniez, ze (dla dowolnej liczby

naturalnej n) jeéli n nalezy do zbioru A, to 2n 9.

nalezy do zbioru A. Jakie liczby muszg nalezeé¢
do zbioru A7

Wiadomo, ze twierdzenie T'(n) jest prawdziwe
dlan = 3 in = 5. Ponadto, dla dowolnego natu-
ralnego n, z prawdziwosci twierdzen T'(n) i T'(n+
2) wynika prawdziwos¢ twierdzenia T'(n+4). Dla
jakich n twierdzenie T'(n) jest prawdziwe?

2. Udowodnij, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 1

zachodzg réwnosci:

(a) 1+2+3+...+n="0H)

1 1 1 1 n
(b) 75 +s3tsat e = o

2 10.
n(n+1

(c) 13 +2%+3%+ ..+n3:(7(2 ))
(d) 124324524 ...+ (20— 1)2 = 24n=L) 11.
(€ T+q+q+...+¢" ! =1L, gdzie g # 1,
(f) 1-1142-2043-3+...+n-nl = (n+1) -1,
) s+s+a+- +(n+1)!:1_(n—i1-l)l

Zapisaé réwnosci z poprzedniego zadania przy uzyciu
symbolu sumowania .

Udowodnij, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 1

12.

> -
(20 — 1)( 21+1) 2n+1

=1
Udowodnij, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 4

n! > 2",

Dowies¢, ze dla dowolnej liczby naturalnej n i dla do-
wolnego rzeczywistego x > —1 zachodzi nieréwnosé

(1+2)" > 1+ nz.

Dowiesé, ze dla dowolnego naturalnego n > 2 zacho-
dzi nieréwnos¢
1 1 1 1

n—1

Niech n bedzie dowolna liczbg naturalna. Wykaz, ze:

liczba 7712 4 827+ jest podzielna przez 57,
liczba 267+ 4 32742 jest podzielna przez 11,
liczba 2712 . 3" + 5n — 4 jest podzielna przez 25,
liczba 337+2 4+ 5. 23741 jest podzielna przez 19,
liczba 327"+2 — 8n — 9 jest podzielna przez 64,
liczba 33" — 26n — 1 jest podzielna przez 169.
liczba n? — n jest podzielna przez 3.
Ciag (z,) spelnia warunki: z; = 1, o3 = 3,
Tpto = 2Tp41 + 2, dlan =1,2,3,.... Wykaz,
* xn:(1+\/§)”+(1—\/§)"

2
dlan=1,2,3,...
Funkcja f: N — N jest okreslona nastepujaco:

f(0) =2,
f(1) =5,
f(n+2)=5f(n+1)—6f(n) dla kazdego n € N.

Udowodnij, ze f(n) = 2"+3™ dla kazdegon € N.

Udowodnij, ze jezeli graf jest drzewem o n wierzchol-
kach, to ma n — 1 krawedzi.

Niech F;, bedzie n—ta liczba Fibonacciego. Wykaz, ze

(a) A+ F,=Fyy—1

(b) F2 iy — n+1F —Fp=(-1)"

(¢) Sho FE=Fo,Fyi1.

(d) Liczba n—cyfrowych liczb binarnych, w ktérych

nie ma dwoch sasiednich jedynek jest réwna
Foio.

Na plaszczyznie danych jest m prostych, z ktoérych

zadne dwie nie sa réwnolegte i zadne trzy nie przeci-

naja sie w jednym punkcie. Wykaz, ze proste te dzielg

n2+n+2
2

plaszczyzne na obszarow.



